
МЕТОДИЧЕСКАЯ КОПИЛКА

АБАГУЛЬНЕННЕ I С1СТЭМАТЫЗАЦЫЯ ВЕДАУ 
ПА ТЭМЕ “ДЗЕЯСЛОУ”

1ль1нова Таццяна Юр'еуна,
настаун1к беларускай мовы  
/ л!таратуры 1-й квал1ф1кацыйнай 
катэгоры! ДУА "Ноук1нская 
сярэдняя школа В1цебскага раёна"

У артикуле прадстаулены план-канспект урока у  6-м класе па абагульненнi i сiстэматызацыi ведау.

Мэта: паглыбiць, замацаваць, абагулiць
веды па асноуных пытаннях тэмы. Удасканалiць 
уменнi адрознiваць разнастайныя граматычныя 
катэгорыi, групы дзеясловау. Развiваць звязную 
мову, памяць i мысленне. Спрыяць выхаван- 
ню любовi i пашаны да роднай мовы i роднага 
краю.

Тып урока: урок-абагульненне.
Абсталяванне: карткi з заданнямi, малюнкi, 

мультымедыйная прэзентацыя, вiдэа-праектар, 
экран.

Ход урока
I. Арганiзацыйны момант.
II. Паведамленне тэмы i мэты урока.
Праца з эпiграфам:
I  чым ты так вабiш, не знаю.
Нябёсау бяздонная ^ нь,
За казачныя небакраi
У нязведаную далячынь!
Няужо я, дзiвак, спадзяюся
Другую радзiму адкрыць,
Як быццам бы без Белару^
Змагу я i дыхаць i жыць.
Максiм Танк
• Пералiчыце, якiя часцiны мовы сустра- 

каюцца у дадзеным тэксце?
• А якую часцiну мовы мы скончылi выву- 

чаць?
• Аб чым гэты тэкст?
• Як вы думаеце, якая мэта нашага урока?
(Дзецi выказваюць свае думкi, пасля чаго на-

стаyнiк паведамляе свае мэты.)

111. Замацаванне пройдзенага матэрыялу.
1. Творчы дыктант.
Ад дадзеных назоyнiкаy утварыце дзеясловы:
Разуменне -  разумець
Побыт -  пабываць
Любоу -  любiць
Зразуменне -  зразумець
Лёт (палёт) -  ляцець
Вядзенне -  прывесцi
Поклiч -  клiкаць
Замена -  замянiць
• Якiя дзеяслоуныя формы у вас атрымалiся?
2. Пазнайце верш, прыгадайце аутара i 

устауце дзеясловы, якiя у вас атрымалiся у па- 
пярэднiм заданнi:

Каб ^  Беларусь нашу мiлую 
Трэба у розных краях _  .
^  цяпер, чаму з выраю 
Жураyлi на Палессе ^  .
Што iм тыя пагоды пауднёвыя!
Што iм пышны платанавы рай,
Калi ^  iх далi сасновыя
I азёрны рабiнавы край 
Сакавiтыя пожнi мурожныя 
Не ^  нiчым i нiдзе
I зямлю, дзе сцяжыначка кожная 
У прыветлiвы бор ^  .
Каб ^  Беларусь нашу мiлую,
Трэба у розных краях _  .
^  тады, чаму з выраю 
Жураyлi на Палессе ^  .
Алесь Ставер “Жураyлi на Палессе ляцяць”)
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Пасля таго як вучнi прачыталi верш, пажада- 
на уключыць песню на гэтыя словы.

3. Праца з тэкстам.
• Складзiце тэкст з прапанаваных сказау.
• Устауце патрэбныя дзеясловы.
• Растлумачце выбар устауленых лiтар.
• Вызначце, да якога стылю належыць тэкст. 

Чаму?
• Якi тып гэтага тэксту?
Мы з братам _  дадому вож(ы,i)ка. Так ён 

стау ^  у нас. Днём _  у куточак пад ла(у,у)ку. 
Ноччу _  па ха(т,ц)е. Аднойчы мы прыйшлi на 
кухню i ^  . Вож(ы,i)к _  на сваiх каро(ц,т)енькiх 
но(ш,ж)ках i _  . Ён не мог _  у мыш(ы,i)ную
норку за плiтой. Таму i _  .

З часам вож(ы,i)к _  сваiм у нашай сям(‘,ь)i. 
Яго кармiлi i ^  . А потым ён пачау ^  мыш(е,э)й.
I мы _  яго Санiтарам.

Для даведак: стау, лавiць, даглядалi, празвалi, 
жыць, тупау, прынеслi, здзiвiлiся, забiвауся, ста- 
яу, пралезцi, фыркау, злавауся.

IV. Фiзкультхвiлiнка.
V. Кантроль i ацэнка ведау.
Праца з тэстам.
1. Вылучыце групу, у якой аб’яднаны розна- 

спрагальныя дзеясловы:
а) чытаем, вучыш, мыешся;
б) есцi, бегчы, даць;
в) збiрай, адбываецца, забываць.
2. Знайдзiце у кожнай групе «чацвёрты лiш- 

нi» дзеяслоу:
а) сядзiць, глядзець, расказваць, касiць;
б) узнiмалi, берагу, бяру, расказваю;
в) мыцца, чытаць, купацца, стрыгчыся;
г) узяу, разгледзеу, пазначыу, грукау.
3. Замянiце фразеалагiзмы дзеясловамi- 

сiнонiмамi:

а) даць драпака;
б) кляваць носам;
в) гнуць спiну;
г) навастрыць вушы.
4. Перакладзiце на беларускую мову:
а) пойти за водой;
б) простить меня;
в) смеяться над другом;
г) жениться на Алёне.
VI. Падвядзенне вынiкау.
Праца з кластарам.
Вучням на кожную групу раздаецца рамонак. 

На кожным пялёстку яны павiнны запiсаць лек- 
сiка-граматычны разрад дзеяслова. Потым вучнi 
цягнуць загадзя падрыхтаваныя пялёсткi, пiшуць 
на iх граматычную катэгорыю i ствараюць рамо- 
нак на дошцы. Калi вучань выходзiць да дошкi, 
каб злучыць пялёстак з сярэдзiнай, ён расказвае 
пра гэту катэгорыю дзеяслова.

(Сярэдзiна рамонка загадзя прымацавана да 
дошкi.)

VII. Рэфлексiя
Вучням раздадзены карткi, дзе яны самi 

ацэньваюць сваю працу на уроку.
• Слова настаунiка:
-  Сёння мы з вамi узнавiлi свае веды па тэме 

“Дзеяслоу”. Спадзяюся, што i у будучым вы бу 
дзеце падыходзiць да набыцця ведау творча, ста- 
рацца пазнаваць новае, бо веды -  гэта гарантыя 
вашай будучынi.

Скончыць урок хочацца словамi Амара 
Хаяма:

Тое, што мы ведаем, -  абмежавана.
Тое, чаго не ведаем, -  бясконцае.
VIII. Дамашняе заданне.
Паутарыць § 54-71, падыхтавацца да вынiко- 

вай работы.
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